
Anul LII 
PROPRIETAR-DIRECTOR 

ADGDSTIN POPA 

B e d . - c ţ i K ş l a d m i n i s t r a ţ i a 
, ? ! A , I , JUD. TÂRNAVA MICA 

Î N S E R A T E 

-soisform regtilamen. de a-
siicars a tarifului corner-

Blaj, Ia 17 Ianuarie ÎM2 
Cenzurat 

«nai, c a t e g o r i a V , 

Numărul 8 
REDACTOR 

DUMITRU NEDA 

Foaie înscrisă în Registrul do 
Publicaţii al Trib. Târnava-fcică 

sub Nr. 2—19H8. 

ABONAMENTE 
Pe un an . . . 250 Lei 
Pe 6 luni . . . 150 Lei 
Pentru strai te 750 Lei 

Foaie §3is@p§c@as@ă-pdiiflcă — Apare în fiecare Sâmbătă 

Au doară s'au împărţit Hristos? 
(+). Duhul pricini şi al desblnării, pe 

cale să învenineze şi proaspăta creştinătate 
din Corinth, l-a întristat adânc pe Apostolul 
Neamurilor. Priveliştea mănunchiurilor de aleşi 
ai Domnului şi fii ai luminii, cari nu-şi înţe
leg măreaţa lor menire în vremelnicie şi veş
nicie şi, tn loc să fie „întemeiaţi într'un gând 
şi într'o înţelegere", se fărîmiţează în tabere 
potrivnice — unii se mândresc a fi ai lui 
Pavel, alţii ai lui Apollo, alţii ai Iul Chifa, şi 
iarăşi alţii ai lui Hristos, sfâşiind astfel Tru
pul Mistic al Mântuitorului — umple de du
rere inima robului lui Hristos, care-i dojene
şte mâhnit: „Au Pavel s'a răstignit pentru 
voi ? S'au întru numele lui Pavel v'aţi bote
zat ? — Mulţumesc lui Dumnezeu că nici pe 
unul din voi n'am botezat, fără numai pe 

' Crisp şi pe Gaie". (1 Cor. 1, 10—14). 
De-ar veni astăzi Sf. Pavel pe pământ, 

amărăciunea i-ar fi şi mai mare. Ceeace ar 
constata, l-ar consterna: „Ambiţii omeneşti 

! — cum scrie Preasf. Io an Bălan — au sfâ
şiat unitatea Bisericii lui Hristos, iar patimile 
Josnice ale unora aşa de mult au înjosit unele 
părţi din ceata creştinilor încât, lipsite de 
orice busolă a credinţei şi de harurile sfin
telor sacramente,, aceste secte nu mai poţi în
ţelege cum îndrăsnesc să se creadă că mai 
fac parte din Biserica lui Hristos". De care 
ispravă a Satanei (Lc. 22, 31) numai el, urzi
torul răutăţii, şi slugile sale se pot bucura. 

Motivele acestei bucurii satanice sunt 
uşor de înţeles: Şi dacă împărăţia se va îm-
perechia între sine, nu poate să stea împără
ţia aceea. (Mc. 3, 24). Biserica lui Hristos cu 
adevărul său e împărăţia lui Dumnezeu pe 
pământ, în războiu necurmat cu împărăţia 
celui Viclean. Neatârnarea, înstrăinarea şi 
neînţelegerile dintre oştirile acestei imense 
împărăţii nu duc însă la întărirea, ci la slă
birea ei şi la împiedecarea şi împuţinarea 
realizărilor ei. Deşi voinţa dumnezeescului său 
întemeietor aceasta a fost: să se răspândea
scă la toate neamurile şt roadă să aducă şi 
roadele ei să rămână. Harţa dintre feluritele 
biserici creştine le macină însă energii dina
mice dintre cele mai de preţ şi e peatră de 
sminteală şi pentru cei ce sunt încă înafară 
rie Biserică. Băştinaşii din misiunile prote
stante, întruniţi la 1938 în congres interna
ţional la Madras, au avut şi bunul simţ şi 
tndrăsneala s'o spună limpede că împerechie-
file dintre creştinii apuseni aflători pe me
leagurile lor sunt prilej de scandal pentru 
băştinaşii încreştinaţi şi obiect de ilaritate 
Pentru cei nebotezaţi. Aşa că, în vederea bi
ruinţa creştinismului, vestitorii credinţei veniţi 
din Apus, ar fi bine să fie ei una înainte de 
« încerca să câştige pe păgâni.-Pân' atunci 
lucrarea evanghelică se poticneşte, iar Trupul 
fistic al Domnului rămâne sfâşiat. 

Scurte reflexii asupra unul adevăr mare şi sfânt, dar cam uitat -
de prof. Sept. Todoranu 

Este un adevăr necontestat, că trăirea 
dreptăţii şi onestităţii în relaţiile sociale, păs
trarea ordinei şi promovarea progresului mo
ral al unei naţii, depind în mare măsură de 
concepţia exactă despre persoana omenească 
şi recunoaşterea drepturilor. Şi dimpotrivă, 
dispreţul şl violarea vădită a valorii prero
gativelor conferite de Creator persoanei, pro
duc pagube ireparabile, confusie şi desechi-
libru în conveţuirea socială. 

Victimă dureroasă a legii necruţătoare 
în lumea păgână fusese îndeosebi „cea mai 
delicată plantă crescută în grădina Domnului": 
copilul, pus, nu odată, pe o treaptă cu ani
malele. Exigenţele sângeroase ale religiei pă
gâne, concepţiile filosofice şi literare mate
rialiste şi absolutiste ale elitelor societăţii şi 
conducerii.Jreclamau, în teorie şi practică, ne
socotirea şi tăgăduirea personalităţii şi drep
turilor copilului. 

Roadele triste ale acestei mentalităţi 
rătăcite se cunosc destul de bine. Dreptul 
copilului la viaţă este violat în sinul mamelor 
prin practicarea cu cinism de neînchipuit a 
avortului. Bocetul sfâşietor şi lacrimile micilor 
odrasle, însoţite de sgomotul instrumentelor 
muzicale, erau înăbuşite prin drăcescul obi-
ceiu de a expune şi suprima copiii de vii. 
Practică sângeroasă ce fusese ridicată la ca
racterul sacru al sacrificiilor religioase. Edu
caţia se desfăşora între zeii din Oiimp în 
familie, şcoală şi societate, în atmosferă ne
prielnică de sensualitate şi corupţie, fiind 
transformat în obiect de plăcere şi ruşine. 

Neopâgânii continentului nostru, cari se 
închină, sub podoabă de panglici şovinist-na-
ţionaie, în bisericuţele rece-sclipitoare ale ar
telor şi ştiinţelor pozitive, privesc şl ei cu ne
încredere amestecată cu dispreţ, la doctrina 
creştină reprezentată de corifei ce se detestă 
împrumutat, se „lucrează'1 unul pe altul, şi 
dau toate dovezile că nici în slăvile cereşti 
nu s'ar vedea bucuros împreună, nici n'ar fi 
un gând şi o inimă. — Care stare de lucruri 
e o fărădelege să mai dăinuiască. Octava ru
găciunii 'din zilele de 18—25 Ianuarie „pentru 
unirea tuturor sfintelor lui Dumnezeu biserici" 
tocmai curmarea acestei fărădelegi o vrea. 
S'o folosim bine, după gândul Sf. Părinte. Şi 
fie ca Cel de sus să-şi plece urechea la ru
gile fierbinţi ale mulţimilor credincioase cari 
cerşesc darul unităţii credinţei. — Ca să nu 
mai fie împărţit Hristos. 

Brutalitatea şi capriciile tatălui erau consfin
ţite în acel despotism sălbatic al lui „iusvitae et 
necis". Dacă totuşi ici colo existau legiuiri 
de apărare, se inspirau din motive de utili
tate politică, nu din sentimente de caritate, 
compătimire sau respect faţă de drepturile 
şi persoana copilului, dovedindu-se în aceeaşi 
vreme excepţii rare şi insuficiente. (Cfr. La 
Civilta Cattolica, 18 Oct. 1941, pg. 93-\04). 

Atmosfera senină şi plină de farmec a 
peşterei din Viflaim, prin apariţia Pruncului 
divin întromenit, este însă piatră de hotar 
între lumea veche şi nouă, dovadă luminoasă 
a valorii persoanei şi drepturilor copilului. 
Operei de răscumpărare şi reînoire univer
sală a societăţii prin Hristos şi Creştinism, îi 
revine meritul de iniţiere şi continuare a 
epocei de respect, protecţie şi reintegrare în 
drepturi. Când conştiinţa marilor legiuitori 
este mută la strigătul sfâşietor al copilului, 
glasul lui Hristos se ridică solemn şi autoritar. 
Prin învăţătura şi pilda strălucită a vieţii 
redă copilului demnitatea şi măreţia primitivă, 
îl împodobeşte cu aureola vrajei şi frumseţii 
supranaturale, făcându-1 obiect de caritate 
publică şi instrument de virtute morală şi 
religioasă. Căci, după expresia genială a unui 
distins exeget, creştinismul se prezentă lumii 
sub înfăţişarea delicată a unui Copil şi a 
unei Mame: „Şi au aflat Pruncul cu Măria 
mama lui". (Mat. II, 11).- Şi într'adevăr, du-
păce Regii pămâatului se închină şi adoră 
fermecătorul Prunc din Betleem, pruncii devin 
fiinţe vrednice de respect, iar Isus prietenul 
şi protectorul lor, prin prăbuşirea măririlor 
convenţionale şi glorificarea celor dispreţuiţi 
şi nesocotiţi. Pruncii vor deveni predilecţii 
săi. Ii va iubi desinteresat, îi va apăra cu 
hotărîre, le va proclama solemn sfintele drep
turi. -

Codicele sacru cuprinde pagini sublime* 
şi mişcătoare de îndrăgire a lui Isus faţă de 
copii; iar neîntrecuţi artişti eternizează3în = 
pânză cele mai delicate fragmente eyangbe-;| 
lice în această privinţă. Spusele Domnului:; 
«Lăsaţi copiii să vină la mine" (Mat 19,: 1,4)-
şi elogiul admirabil: „De nu vă veţi întoarce^ 
şi nu veţi fi ca pruncii, nu veţij intrai în îm- ' 
părăţia ceriurilor" (Mat. 18, 3)'• sunt ş.mărturii; 
grăitoare de vădită consideraţiei uT ;i-iv.b -«o: 

Rătăcirilor antice divinul Pedagogleopune 
formula categorică şi clară a drepturilor; co
pilului, ce constitue pentru veacuri;temelia; 
şi sufletul întregei pedagogii icr£ştine4k-;Afo -
dispreţuiţi c o p i i i ; j smintiţi;jprimiţl-icîn-; 
numele meu'. Cuvinte ce-ar trebui meditate 



şi tăiate în litere de aur în orice cămin şi 
şcoală, pe frontispiciul caselor de educaţie 
şi, în deosebi, în mintea şi sufletul părinţilor 
şi educatorilor. 

In doctrina restaurării sociale a creşti
nismului, copilul este un dar al Providenţei, 
un depozit sacru dăruit familiei, un fiu des
tinat ceriului. Orice ofensă adusă lui, se res
trânge asupra dumnezeirei, a cărei imagine 
încântătoare este. Să respectăm deci copiii! 

Această legiuire restabileşte raportul 
primitiv dintre tată şi fiu. încetează despo
tismul sălbatic. Forţa brută dispare, transfor-
mându-se în autoritate morală, ca reflex al 
paternităţii divine. Părintele creştin nu va 
privi cu dispreţ propria odraslă, ci o va trata 
cu respect, ca sanctuar viu al Spiritului Sfânt. 
Patria potestas va deveni paterna pietas. In 
luminat Evangeliei, părinţii sunt îngerii păzi
tori ai copiilor, primii adevăraţi maeştri. Edu
caţiei fizice păgâne îi va lua locul cea mo
rală şi religioasă. Istoria creştinismului pri
mitiv întăreşte, că genunchii mamelor erau 
cea dintâiu şcoală a copilului; exemplele 
frumoase ale căminului cei dintâi dascăli; 
atmosfera de credinţă, iubire şi virtuţi eroice 
educau fii ai ceriului şi uneori viitori muce
nici. „Primele cuvinte şi gânduri ale copiilor 
să fie închinate pietăţii. Mama creştină va fi 
fericită numai atunci, când va asculta micul 
copilaş rostind cu glas slăbuţ, gângăvind, nu
mele dulce al lui Isus Hristos". (Sf. Ieronim: 
Ad Laetum, Epist. LVII). Reflexia Sí. loan 
Gură de Aur are nota actualităţii: Să îudru-
mezi sufletul copilului spre drumul virtuţii' şi 
pietăţii e îndatorire sfântă. Obligaţia priveşte 
părinţii deopotrivă. Neglijenţa implică un fel 
de inîanticidiu. Câţi părinţi nu se trudesc să 
câştige fiilor palate superbe, ţarină roditoare, 
moştenire bogată, dar nu se îngrijesc ca ei 
să fie buni, să practice virtutea. O ce orbie 
vinovată, exclamă Sfântul. Şi pe dreptul, căci 
aceste acestei condamnabile indiferenţe i se 

datorează întreg răul şi nenorocirea de care 
sufere societatea. 

Infirmitatea firească a copilului şi inca
pacitatea de a se apăra împotriva primejdiei 
ce-1 ameninţă la fiecare pas, impun părinţilor 
şi educatorilor sarcina şi răspunderea grea 
de a îndepărta orice infecţie a vieţii fizice şi, 
îndeosebi, intelectuale şi morale. Cine smin
teşte un suflet delicat de copil, abuzând de 
rafinăria minţii, de autoritatea şi misiunea 
încredinţată, ruinând prin atitudini şi poveţe 
mintea şi sufletul tineretului, este un asasin 
ordinar al sufletelor. (Cfr. Civ. cat. 15 Nov. 
1941, pg. 242-253). Unul ca acesta merită 
osânda Domnului, „să-şi spânzure o piatră 
de moară de grumazul lui, şi să se arunce 
în adâncul mării". (Mat. 18, 6). Să nu scan
dalizăm deci copiii! 

Al treilea drept revendicat pentru tineret 
este: Să fie privit şi primit în numele lui 
Hristos. Ceeace înseamnă că trebuie să plăs-
muim şi să formăm inteligenţa, în sufletul şi 
voinţa copilului, prin cunoaştere sistematică, 
iubire şi urmare, însăşi imaginea şi viaţa lui 
Isus. Acest sector delicat al vieţii omeneşti 
priveşte în rândul întâiu Biserica, care prin 
puterea sa de viaţă, misiunea pedagogică şi 
înfloritoarele instituţii educative, a dat dovadă 
suficientă de roade îmbelşugate de formare 
a „oamenilor desăvârşiţi". Din acest motiv 
sustragerea tineretul de sub acţiunea şi în
râurirea binefăcătoare a Bisericii este un de
lict de leză-umanitate. Iar împiedecarea ei 
în deprinderea acestui drept, înseamnă vio
larea dreptului divin şi a conştiinţei, ale cărei 
roade triste sunt în mod inevitabil falimentul 
moral şi prăbuşirea popoarelor. 

De aceea ne bucurăm de noua organi
zare cu scop educativ a profesorilor dela 
şcoalele noastre. — De încheere: să medităm 
şi urmăm îndrumările pedagogice desprinse din 
paginile luminoase ale Evangheliei. 

Spre dreptate. In coloanele „Unirii' 
am fost uneori nevoiţi să ridicăm glai 
de nemulţumire, faţă de oamenii însărcina|jr 
cu împărţirea dreptăţii, între cari noi numâ 
răm şi pe domnii membri din comisiunile d( 
impunere la impozitele către ţară. 

Dreptatea pretinde ca drepturile şi sar 
cinile să fie repartizate, ca mecanismul starp 
tului să fie normal. Dintr'un fel de exces d(.d 
zel, s'a întâmplat în trecut că asupra uno:.$ 
contribuabili s'au fixat sarcini prea urcate,^ 
încât spiritul dreptăţii s'a depăşit. Nemulţas 
mirea n'a întârziat să apară. In cazul impo t 
zitului profesional, şi mai ales a echivalentului!! 
s'au ivit mai dese cazuri de nemulţumiri 
Fiscul făcea impuneri mari, bisericile văzân -£ 
du-se ueiadreptăţite şi mai ales în starea det 
a nu putea acoperi impozitul — neavâad dias 
isvoarele de venit sumele necesare — făceau s 
apei, apoi drumuri an de an, obţinândn-se de, c 
obiceiu o reducere aşa de mică, încât nu ers 
în stare să acopere spesele de tren şi drum, fc 
cu apărarea apelului. Erau paragrafi precis!, £ 
cari reglementau aceste impuneri, dar drep s 
tatea nu reuşia să apară întreagă. Şi, Doamne.*' 
ce greu ne cădea când, an de an, repetam a-£, 
ceieaşi drumuri, cu acelaş scop şi, mai alesî 
cu acelaş minim rezultat. c 

Anul de glorie naţională 1941 a fost şi* 
în chestiunea impozitului echivalent, an d»s 
dreptate. S'a consultat legea şi s'a aplicat îa 
tocmai dreptatea. Aşa că am rănris cu toţrS 
mulţumiţi. Spre binele contribuabilului şi m» ! î 

ales al ţării. r 
Ceva însă am mai avea de spus. Şi asta* 

tot către On. comisiune de impunere: Să fadi 
evaluările averilor bisericeşti cât mai exacte, < 
şi astfel şi impuneri potrivite, ca să nu mii < 
fim nevoiţi a cere concursul comisiunilor de apel*î 

Iu cazul impunerilor din anul trecu'.-* 
ne-au dat deplină dovadă că sunt stăpâniţi^ 
de spiritul dreptăţii, încât pot şi căuta s-o1 

aplice întreagă, spre binele ţării şi mulţumireac 

noastră. ( D r . Ioan Cerghizanu). * 

I FOIŢA „UNIRII" a 
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Precursorul premilităriei de azi 
Ceva despre prof Dr. Artemie Publiu Alexi 

Năsăudul, ca vechiu centru cultural, cu 
liceul „fundaţional" grăniceresc cu şcoli pri
mare „fundaţionale", şi cu administraţia fon
durilor, avea în timpul regimului trecut 
un mănunchiu de intelectuali români care ţi
neau vie flacăra conştiinţei naţionale în ur
maşii foştilor grăniceri ai ţinutului, iar prin' 
numărul mare de elevi străini veniţi la acest 
liceu românesc, din toate colţurile Ardealului, 
influenţa vieţii conştiente româneşti se re
simţea peste toate părţile Ardealului din fosta 
Ungarie dinainte de 1918. 

Intelectualul Năsăudean era un tip spe
cific de intelectual: mândru în ţinută, ambi
ţios în prestaţiunile sale, păstrător al unei 
tradiţii de viaţă sănătoasă, disciplinată şi în
chinată memoriei trecutului glorios militar; 
modest în pretenţii, puritan în moravuri şi îna
inte de toate bun român şi şovinist păstrător 

w al notei distinctive iocale grănicereşti, şi apă
rător dârz şi hotărît al drepturilor strămoşeşti. 

Mulţumită acestor însuşiri caracteristice 
ate intelectualului grănicer, şcolile Năsăudului 
au dat un număr mare de luptători pentru in
teresele graniţei şl ale neamului, de intransi
genţi români, de caractere integre, de jertfel-

nici şi constructivi muncitori în ogorul ob
ştesc, de bibilofili pasionaţi, păstrători de do
cumente şi cărţi vechi, şi cercetători ai tre
cutului istoric grăniceresc. Materialul adunat 
şi păstrat de aceşti modeşti, dar culţi şi pri
cepuţi intelectuali, a rămas şi se păstrează, ca 
o scumpă comoară, în biblioteca fostului li
ceu românesc, grăniceresc, azi condus de Un
guri, şi în Muzeul grăniceresc păzit încă de 
cei doi întemeietori şi iniţiatori, Virgil Şotropa 
şi Iuîiu Moisil. 

Elita acestor intelectuali, descendenţi de 
grăniceri, au fost profesorii liceului Crescuţi 
în universităţile germane din Austria, doctori 
în diferite specialităţi, prin ştiinţa şi cultura 
lor pedagogică, prin ţinuta şi exemplul vieţii 
lor, erau modele de educatori, cu influinţă co
vârşitoare asupra formării carac erului elevilor. 
Figurile lor de educatori pricepuţi şi demni, dar 
modeşti, sinceri, deschişi şi devotaţi misiunii, 
rămâneau neşterse din sufletele elevilor şi-i 
păstrau acolo, ca pe nişte faruri luminoase şi 
îndrumătoare, întreaga lor viaţă. Din şcoala 
acestor profesori neamul românesc de pretu
tindeni, a primit o sumedenie de conducători, 
capabili să înfăptuiască lucruri mari, să se 
conducă şi se conducă în viaţă. 

Unul dintre distinşii profesori ai,Năsău
dului a fost Dr. Artemiu Publiu Alexi, a că
rui viaţă şi activitate, fiind cunoscute, pot 
servi ca exemplu de urmat. 

Născut, ca fiu de grănicer, în comuna 
Sâogeorz-Băi, la 8 Aprilie 1847, în mediul ro
mantic al Văii Someşului, la poalele Munţilor 

Rodnei, din copilărie a moştenit dragostea şis 

înclinarea pentru studiul naturii. 1 
Clasele primare le-a făcut la şcoala „tri 5 

vială" din satul său natal, şi la şcoala „nor ̂  
mala" din Năsăud. Trei clase din gimnasiu 
terminat îa liceul săsesc din Bistriţa, iar re» " 
tul şi bacalaureatul la liceul unit din Blap 
(1868). A urmat apoi facultatea de ştiinţe dela" 
Universitatea din Viena şi Gratz, unde a ob- * 
ţinut licenţa şi doctoratul în ştiinţele naturale 
(1874). Ca profesor de ştiinţe naturale la li
ceul grăniceresc din Năsăud, dela 1873—1894, 
a înfiinţat muzeul de ştiinţe naturale, a intro
dus un observator meteorologic, a ţinut con
ferinţe, a seris despre însemnătatea ştiinţelor 
naturale, a organizat excursii de studiu cu 
elevii şi a cutreerat singur Munţii Rodnei, ai 
Bucovinei şi ai României. A stat în corespon
denţă cu botaniştii români şi străini ai tim
pului. A compus un bogat herbar, pe care l-e 
făcut cunoscut societăţilor de botanică din Aus
tria şi Germania. A luat parte activă la toate 
manifestaţiunile vieţii româneştt din Ardeal, 
A fost membru în comisia fondurilor, î n co
mitetul pentru construirea bisericii din Nă
săud, in congregaţia comitatensă, la „Astra*, 
etc. A înfiinţat prima librărie românească îa 
Năsăud „Concordia". In baza meritelor sal« 
pe terenul cercetărilor ştiinţifice, a fost ales 
membru al societăţilor „K.» K. Zoologisch-
Botanische Gesselschaft" din Viena, al Kar 
pathenverein*-ului din Sibiu, şi al tuturrTr so : 

cietăţilor culturale româneşti din ţară. A fost 
colaborator ia revista .Familia", a scris arti-



Arătarea Domnului 
j T ) i n pastorala de Crăciun a Preasf. A L E 

X A N D R U , episcopul Maramureşului 
român şi unit 

[...] întărirea în credinţă sporeşte în noi pe 
m ă s u r a ce vom cerca să cunoaştem mai bine 
dedesubturile tainei din Noaptea cea Sfântă. 
, ş i acestea sunt că a venit cum a venit, spre 

a ni-se arăta om, Mântuitor şi Dumnezeu, în-
, s uşir i pe cari le îmbracă deopotrivă, şi cari 
.trebuiau să fie puse dela început în deplină 
lumină. 

Fiul femeii care „va sdrobi capul şar
pelui" (Fac. 3, 15) trebuia să fie înainte de 

; t o a t e om, cu toată firea omenească. Şi cum 
s e poate arăta aceasta mai vădit, decât prin 
somnul său, prin plânsul său, prin hrana sa 
i dela sînul de mamă, şi prin tot ce aparţine 
•smui copil în toată puterea cuvântului, cum 

t & fost şi micul Isus, şi cum fusese văzut încă 
d n partea prorocului Isaia, care, mişcat de 
a c e a s t ă vedere, exclamă fericit: „Prunc s'a 

.nâ'scut nouă, fiul, şi s'a dat nouă" (Is. 9, 6). 
• Ş i aceste dovezi mişcătoare, dar necesare — 
sSutrucât tot s'au găsit rătăciţi, cari şă-i tăgă
duiască iirea omenească — nu le-am fi putut 

; | .avea, dacă Isus nu venia ca Prunc în taina 
jsîâută a Crăciunului. 
a La fel de lămurit reiese din taina pe-
jhşterii sfinte şi calitatea lui de Mântuitor. Şi 
jtaceasta prin învăţătura, că fericirea adevă
r a t ă nu stă fn avere, pompă şi onoruri — 

M i u p ă cari se sbate, cu toate mijloacele, o 
afume întreagă — şi învăţătura aceasta ni-o 
>,dă, din plin, Copilul Sfânt din leagănul ieslei, 
i i -care n'a avut din toate nimica. Ne trebuia 
1-învăţătura că, spre a ne scăpa de păcate şi 
it .a ispăşi pentru ele, suntem datori să ne în-
ţifrânăm şi să facem acte de pocăinţă şi ea 
jni -se dă, cu prisosinţă, în condiţiile, dea-
a dreptul supărătoare, de sărăcie, frig şi întu-
«lerec, pe cari Pruncul Isus le-a vrut tovarăşe 

a primelor sale clipe de viaţă pe acest pă
mânt. Unde mai punem apoi, că toată viaţa 
din cei 33 ani ai acestui Copil, avea să ră
mână mereu credincioasă începutului năcăjit 
din ziua când a coborît între noi, şi că acest 
început n'a fost decât un fel de prevestire 
profetică a vieţii sale de mai târziu, a spiri
tului său, a poruncilor sale şi a drumului pe 
care avea să meargă Biserica sa. Acum varsă 
lacrimi, iar ca mâine îşi va vărsa, în acelaş 
scop, sângele său. Sărăcia, suferinţele şi pă
răsirea, dela leagănul său, le vom întâlni şi 
sub Cruce. Aici, ca şi acolo, Isus ni-se înfă
ţişează mântuitor de păcate, cu aceleaşi 
mijloace. 

In feliul cum s'a înfăţişat Isus la na
şterea sa, ni-s'a dovedit, cu toate acestea, 
şi ca adevărat Dumnezeu. Sărăcia, neajun
surile şi necazurile sunt, la oameni, semne 
de slăbiciune, lucruri cu cari nu se poate 
începe şi face nimica. Aici însă, la Isus, ele 
sunt dovezi de dumnezeire. EI e sărac şi pă
răsit, pentrucă n'are nevoie de nimic şi de 
nime. Cu ceeace oamenii nu pot să facă ni
mica, el atinge ţintele cele mai neînchipuite, 
face adevărate minuni. Să ne gândim numa, 
bine ce s'a făcut în lume prin sărăcia, sufe
rinţele şi singurătatea ce-am întâlnit în pe
ştera sfântă 1 întocmai ca şi Crucea, a atras 
şi ea toate la sine; a sch mbat lumea din 
temelii, a încreştinat-o, a fericit-o, a sfinţit-o 
şi a civilizat-o. A împânzit pământul cu mă
năstiri de bărbaţi şi femei, cari' se adună 
acolo în numele sărăciei, a curăţeniei şi a 
ascultării depline; a adus lumii spiritul recu
legerii sufleteşti şi a vieţii harului, spiritul 
îndrăgirii blândeţei şi a vieţii ferite de sgo-
motul iumii; a stricat păretele despărţitor 
dintre domn şi sclav, dintre bogat şi sărac; 
a mângâiat nenumăraţi sărmani şi neputin
cioşi ; a ridicat femeia şi copiii din starea de 
umilinţă în care erau; şi, ca să nu mai amin
tim altele, a ridicat în biserici altarul creştin, 
punând pe el sfântul sacrament, al cărui în

ceput a fost el însuşi, Pruncul Isus din pe
ştera sfântă. 

Aşa a fost prima arătare a Mântuitorului 
Isus pe pământ, potrivită, întru toate, per
soanei şi ţintelor pentru cari a venit, adâncă 
şi nepătrunsă, minunată şi de bogat înţeles, 
plină de dar şi de adevăr. El a venit, cum 
trebuia să vină, şi cum a fost prevăzut de 
proroci: „Poporul ce umbla întru întunerec 
a văzut lumină m a r e . . . şi se vor veseli îna
intea ta ca ceice se veselesc la seceriş şi ca 
ceice împart dobânzi... Căci prunc s'a năs
cut nouă, fiul, şi s'a dat nouă, a căruia stă
pânire s'a făcut peste umărul lui, şi se chiamă 
numele lui înger de mare sfat, sfetnic minu
nat, Dumnezeu tare, biruitor, Domn păcii, 
părinte veacului ce va să fie" (Is. 9, 2—6). 
Da, într'adevăr, lumină mare, neînchipuită, şi 
bucuria fără de seamăn a ţişnit din peştera 
sfântă a Vitleemului peste lumea întreagă, şi 
strălucire nespusă s'a revărsat din ea spre 
ceriu, spre tronul unicului Dumnezeu în trei 
feţe. Sfânta Treime a privit, în schimb, cu 
nemărginităfplăcere spre Pruncul din ieslea 
sfântă. Prin naşterea aceasta în timp a Fiului, 
Dumnezeu Tatăl s'a simţit oarecum mai mult, 
şi în alt chip, părinte, binecuvântând de dra
gul lui tot pământul. Dumnezeu Fiul a avut 
o dulce plăcere de-a fi, prin natura ome
nească ce-a îmbrăcat, q parte a lumii văzute 
create de el, mai ales că nici o altă făptură 
a lui n'a fost atât de frumoasă. Iar bucuria 
curată a Spiritului Sfânt s'a arătat prin în
gerii coborîţi peste Vitleem şi peştera sfântă. 
Aceştia, la rândul lor, s'au strâns în cete 
strălucitoare de lumină, alungând întunerecul 
acestui miez de noapte şi făcând să răsbată 
în văzduhuri cântarea lor sfântă: „Mărire 
întru cele de sus lui Dumnezeu, şi pe pământ 
pace, între oamenii de bunăvoire" (Lc. 2,14). 

O propunere. Pe Valea Lotrului-Vâlcea, 
earn la egală depărtare de Sibiu şi Piatra-Olt, 
se află un orăşel mărunt şi tare pitoresc: 

şi«oIe de actualitate prin ziarele româneşti de 
p e atunci, în care a propus înfiinţarea unui 

i, muzeu etnografic, în Ardeal, care abia în tim
p u l din urmă s'u înfăptuit la Cluj. A scris: 
j,„Resbelul oriental ilustrat" în colaborare cu 
j.Maxim Pop (Gratz 1878, 724 pagini), penttu 
:̂ -care a fost decorat cu Benemerenti clasa I; 

a ^Românii la Plevna", disertaţie, Gratz 1880; 
.^însemnătatea ştiinţelor naturale în şcoalele 

e noastre*, Bucureşti 1883; „0 excursie bota-
j,-aică în România şi Dobrogea*, Sibiu 1883; 
j ^Wiihelm Teii" studiu, etc. 

Istovit de muncă, se îmbolnăveşte şi moare 
5 4s 15 Oetomvrie 1896, după doi ani de sufe-

„ -•**.!uţe, fiind îngropat în • cimitirul din Rebri-
u *o -.ra (Năsăud), unde profesorii şi elevii ii-
jj aeulni din Năsăud i-au ridicat, ca omagiu, un 
,„ «lodest monument de piatră. 

• Crescut în epoca evenimentelor anilor 
1859—1877, a trăit această epocă şi a lucrat 

j. conform curentului acelui timp şi în spiritul 
e naţiunii luptătoare pentru libertate. Prin con-
I "tactul cu elevii săi, prin ţinuta demnă, prin 
j. activitatea în şcoală şi afară de şcoală, prin 
j. «xsmplul viu al vieţii sale, prin tot ce a gâo-
* <lit, a simţit şi a făptuit, a ridicat cu sine ti-
a -sieretul şcolar la înalte sentimente patriotice. 
« v > Pe atunci la Năsăud se cetea cu însufle-
is rîire, tot ce se petrecea în România. Litera-
h ^ura patriotică a timpului.era hrana de toate 
r- "bilele a Năsâudenilor. Luptele dela Rahova şi 
>• "Qriviţa, Năsăudul le-a eternizat în numele 
st <iate celor două hotele locale, >care până azi 
i - ^ « numesc „Rahova" şi „Griviţa* 

Spiritul disciplinat, militar, s'a păstrat în 
graniţa Năsăudului până azi, prin tradiţie. Şi 
azi, trecând prin satele grănicereşti, în zi de 
sărbătoare, ţăranii îţi dau onoarea, salutân-
du-te ca pe vremea graniţei militare, prin scu
larea în picioare. Această moştenire de dis
ciplină şi ordine, asociată cu spiritul ostăşesc, 
naţional, al neamului întreg, 1-a îndemnat şi 
pe profesorul Alexi să dea elevilor săi o edu
caţie premilitaiâ, încă în şcoală şi să-i pre
gătească de luptători curajoşi, disciplinaţi, şi 
să-i familiarizeze cu ideea românismului în 
deşteptare. Predând şi ore de gimnastică, în 
aceste ore a introdus exerciţiile militare, de 
înviorare, libere şi cu arma, formaţiuni şi mar
şuri, cântece şi jocuri. Fiecare elev avea o 
puşcă de lemn, la orele de gimnastică, şi la 
orice serbare şcolară, unde prezenţa elevilor 
avea un aspect ostăşesc. Mândria elevilor era 
stârnita şi prin introducerea chipiului uniform. 
La serbările şcolii şi la „maialul" tradiţional, 
Dr. Alexi era generalul elevilor. El îi aranja, 
îi alinea, şi le împărţia ordinele. Retragerea 
tradiţională pe străzile Năsăudului, in ziua de 
4 Octomvrie şi la maial, în ţinută militară, 
cu puştile pe umăr, cu fanfara oraşului în 
frunte, sub comanda profesorului Alexi, erau 
momente înălţătoare pentru elevi, şi de mân
drie pentru burghezii grăniceri făloşi ai ora
şului. 

Dr. Alexi a fost şi un bun educator. Or
ganizând excursii cu elevii, Intr'un ritm dis
ciplinat, militar, în afară de interesul ce deş
tepta în sufletul elevilor pentru frumuseţile 

şi bogăţiile naturii, le arăta acestora produ
sele muncii omeneşti constructive şi ţăranul 
ca factor educativ. In legătură cu discuţiile an
gajate cu elevii, le desluşia acestora valoarea 
existenţei popoarelor în veşnicie. Pentru asi
gurarea existenţei neamului românesc, dato
ria intelectualilor este, ca prin munca lor neo
bosită şi desinteresată, să asigure întărirea con
ştiinţei naţionale, darul de a trăi, a lupta, şi 
a muri pentru cele mai superioare bunuri, 
care sunt: limba, legea, ţara, neamul, din care 
fac parte. Fără aceste bunuri mari, orice po
por se pierde, se desfiinţează. Păstrarea a-
cestor bunuri trebue să fie idealul de viaţă 
al tuturor tinerilor. Lupta pentru conservarea 
lor trebue să fie motivul de înfrăţire a tutu
ror Românilor. Tot ce facem în viaţă, să fa
cem cu demnitate, în numele neamului şi pen
tru consolidarea lui. Viaţa noastră să fie un 
apostolat în acest senz de înălţare a neamului 
care e neperitor, iar noi suntem trecători. 

Pentru naţionalismul său constructiv, pen
tru activitatea şi concepţia sa optimistă, pen
tru desvoltarea sentimentului patriotic în elevii 
săi, merită recunoştinţa neamului întreg. Ge
neraţia de azi nu i-am putea aduce prin ni
mic un mai profund omagiu, decât prin in-
cadrarea noastră în spiritul ideilor sale, spi
ritul revendicaţilor şi aspiraţiilor naţionale, 
spiritul muncii constructive şi disciplinate cu 
arma la picior, spiritul autorităţii în faţa t u 
turor acelora, care ne duşmănesc. 

Pro!. Emil Precup 
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Brezoiul. Din anii trecuţi, uniţii au acoîo o 
parohie în toată regula; s'a zidit în vara tre
cută biserica şi, odată cu începerea primăverii, 
sunt în proeet casele parohiale. 

Brezoiul acesta ar putea, într'un viitor 
nu prea îndepărtat, să joace un rol de seamă 
în viaţa spirituală a Bisericii noastre. Ar 
putea adică foarte uşor să devină un centra 
de vară, pentru toată partea de Sud (inclusiv 
Vechiul Regat) a Provinciei Mitropolitane, aşa 
cum e Stâna de Vale pentru Nordul Provinciei. 

Motivele ce ar pleda pentru aceasta : 
1. E situat cam la mijlocul jumătăţii su

dice a Provinciei. 
2. Are căi de comunicaţie foarte bune, 

ce-1 pun imediat în legătură cu tot sudul Pro
vinciei: prin Sibiu cu Blajul şi Banatul, prin 
Piatra-Olt cu Bucureşti şi iar Banat. 

3. Are o splendidă poziţie de munte. 
Vorba localnicilor: „Ieşi din casă şi dai cu 
mâna'n munte". Depresiune intracarpatică, în 
care e adăpostit, e una dintre cele mai minu
nate din România. 

4. Din dărnicia unui localnic, exista un 
teren suficient pentru construcţii^ mai mari 
decât simple case parohiale. 

Ce ar fi dacă, în loc de case parohiale 
obişnuite, s'ar zidi aici, prin contribuţia îa-
tregei noastre Provincii (instituţii, preoţi, mi
reni) un aşezământ'în care, peste vară mai 
ales sase adune, deopotrivă, pentru recrearea 
fizică şi spirituală, toate asociaţiile noastre de 
pietate? (Traían Cosma). 

Glas rusesc despre bolşevism 
Domnul Boris Skvoznicoo, profesor şi 

fost membru a l partidului comunist, a publi
cat de curând în Gazeta Odesei un aspru re
chizitoriu foştilor tovarăşi de drum. Dăm aici» 
în traducere, câteva fragmente din articol. 

„... Partidul comunist, care ne-a îndopat 
pe noi; atâta vreme cu principii atât de pure 
şi cu idealuri scumpe nouă oamenilor şi mai 
ales nouă ruşilor, şi-a pierdut, însfârşit, scutul. 
Acum putem ş i noi, ruşii de bună credinţa, 
să spunem deschis ceeace până acum ne a-
păsa doar inima ş i ne întuneca mintea. Noi 
ne aducem aminte de acum 25 ani, de când 
foştii tovarăşi ne vorbeau de un om substan
ţial bun, de libertatea muncii, de liberta
tea sentimentelor omeneşti şi de duioasele re
laţii dintre oameni. Cum vedeam noi atunci 
şi ce se petrecea în noi, e prea trist ea să 
evocăm. Noi, cel puţin câţiva, ne dădeam 
seama că teoria comunistă este un rezultat a l 
spiritului european, un stadiu obiectiv în dru-
mui vieţii şi că, deci, trebue să luptăm pen
tru ea. Cu ridicarea proletarilor la rangul de 
oameni, noi ştiam că facem un salt calitativ 
în viaţă, ş i că prin asta, servim natura. 

Dar anii .treceau şi partidul comunist, 
care era acum la putere, ni-se arăta din zi în 
zi că n'a priceput nimic şi că nici măcar 
nu se ostenea să priceapă. Statul sovietic 
nu era statul proletar pe carel visam noi. 
Ştim că viaţa e mai păcătoasă, că practica e 
întotdeauna sub teorie, dar şi asta într'o a-
numită relaţie. Statul sovietic nu rezista unei 
analize morfologice. Renunţase deja la prin
cipii, la ceeace era spirit european în el, şi 
îşi întemeia existenţa pe accidente, pe cinism, 
pe minciună şi pe crime. Şefii partidelor, in 
loc să ridice poporul, proletarismul, l-au je
fuit pur ş simplu. Şi aici, cred eu, că a fost 
eroarea fundamentală a lor. N'au înţeles că 
anumite reguli etice sunt realităţi obiective. 
Au dat cu piciorul în toate principiile numai 

pentrucă ei nu se supuneau moralei. Ori noi 
ştim, că orice realitate şi, cu atât mai mult 
Statul, e construit pe anumite realităţi peste 
care nu se poate trece. Chiar şi o bandă de 
hoţi, care sunt constituiţi pe acţiunea furtului 
în afară, trebue să aibă, şi au, înlăuntrul lor 
realităţi morale: Ei între ei nu se fură. Altfel 
banda nu poate trăi. 

Acum vedem cu toţii unde s'a ajuns. 
Principalul este, însă, c'am scăpat de răul 
nostru zilnic şi de amărăciunile noastre atât 
de apăsătoare. Şi pentru asta poporul rus e 
sincer recunoscător lui Adolf Hidler şi Mare
şalului Ioan Antonescu, iar pe lângă ei, sol
daţilor germani şi români rămaşi aci, în pă
mânturile îndepărtate ale Rusiei noastre. O 
spunem asta simţit şi cu oarecare tulburare in 
suflet. Căci, chiar în ultima vreme acum cinci 
luni, tot aceşti şefi ai partidului ne chiamă la 
un războiu popular de distrugere totală şi ne 
spuneau că românii sunt un popor fioros. Noi 
ştiam că se minte, dar totuşi mai credeam că 
în ceasuri atât de întunecate vor opera şi cu 
adevăruri. Ne-am înşelat însă şi de data asta. 
Românii sunt cu totul altfel. Au venit aici, şi 
noi, chiar foştii membri ai partidului comunist 
după ce ne-am prezentat de bună voie, am 
fost trataţi civilizat. Ni s'a garantat viaţa, ni 
s'au precizat drepturile şi ni s'au garantat şi 
astea. Acum suntem într'un sistem îu care ne 
putem mişca cu ordine". 

P e r s o n a l e . Ven. Ordinariat al Maramureşului 
a îăcut mai nou următoarele numiri : păr. /os// 

| Pallai din Bercu a fost numit la Cidreag, iar nou-
hirotonitii Alex. Ulicsăfc, Vasile Nemeş şi Victor 
Cupcea au fost rânduiţi la parohiile : Bercu, Socon-
zel şi Corneşti-Fereşti. 

De dragu l sufletelor. Reuniunea de misiuni 
din Lugoj s'a îngrijit să se ţină, în zilele de 20-22 
Noemvrie trecut, sfinte misiuni poporale, în mai 
multe parohii din eparhia lugojană. Ceeace s'a şi 
făcut în cinci localităţi. Şi anume (dăm în paran
teză numele preotului misionar cu numărul apro
pierilor de SS. Taine): în Merişori (prepozit Dr. Nie. 
Brînzeu şi protop. Şt. Bălan, 120); Vefel (canonic I. 
lenea, 115); Bouţarul de sus (protop. Dr. P. Suciu şi 
Dr. I. Deliman, 470); Ramna (I. Ploscaru, 203). f\-
ceeaş apostolie s'a săvârşit în 30 Nov. — 7 Dec. la 
Arad (prepozit Dr. Nie. Brînzeu, 500), iar în zilele 
de 5-7 Dec. la Zorlenţul Mare (I. Ploscaru, 106). — 
In Arhidieceză au avut loc reuşite misiuni popo
rale Ia Visuia, în zilele de 30 Nov. — 8 Dec. trecut. 
Le-a ţinut păr. Roman Husar. S'au apropiat de SS. 
Taine 600 de persoane. / 

Ofiţer b iă jan distins. Sublocotenentul de re
zervă, d. Octavian Popouiciu, a fost decorat cu or- | 
dinul militar „Mihai Viteazul" cl. IlI-a. flsta pentru " 
eroismul de c a r e a dat dovadă în lupta din pădurea 
Chirnasovca unde, din proprie iniţiativă, a alergat, 
cu plotonul său de mitraliere, în ajutorul coman
dantului de batalion care intrase, cu grupul său de 
comandă, în interiorul unei companii de mitraliere 
ruse. Cu acest prilej subloc. Popoviciu a imobilizat 
ofiţerul rus, c a r e a fost apoi răpus de un ostaş 
român. 

L a u d ă c e n e face c inste Neamului . Coman
dantul Armatei XI Germane, gen. von Manstein, 
a dat acum de curând un ordin de si că tre Brigada 
I Munte Română, care luptă în împrejurimile Se-
bastopolului, preamărind eroismul soldatului român. 
Sună acel ordin de zi precum u r m e a z ă : „BrigadaI 
Munte română a smuls inamicului importante 
înălţimi delà Tschergunov, în lupte crâncene şi 
astfel şi-a îndeplinit cu prisosinţă misiunea. Ţinuta 
eroică a trupelor române, a găsit nelimitata recu
noştinţă a trupelor germane, cu c a r e ou colaborat. 
Exprim, cele mai înalte recunoştinţe atât coman
danţilor cât şi trupei, şi sunt convins c ă Brigada I 
Munte îşi va îndeplini noua misiune cu aceeaşi 

*fcl 1<2 
ardoare ca şi până acum. Rog a d u ^ * 3 "̂'t 
tinţa trupei cele de mai sus. — C o m ^ 5 ^ r i î l î 

a I I -a : (ss) General V. Manstein". 
Loca le . Dumineca viitoare, a 

Fariseului, va predica în catedrală p « 
Sărbu, prof. de teologie şi rector a l 
Vancean de băeţi. 

^ m e ş u l u i 

i n t e r n a ţ i , ! 

de î R c l S< Binecuvântăr i de noui l ă c a ş u . * " * ^ ,"§ş î 
n&r*. După cum aflăm din ultimul n t » ; t T 3 L . a 

nului Românesc" din Lugoj, în 6 Dec^-xxrf'ja^ tr*c 

păr. Dr. Nicolae Brînzeu, prepozit c a p î * 1 ' * J 3 ^ ' 1 

cuvântat biserica din Arad-Şega, în s«=> ̂  ^ l e c h T ' ' 
şi în prezenţa unei mari mulţimi de î * ~ t ţ * T c . 
credincioşi din păturile simple ale l u Ţ * a X " * ' J . . e n o i ' s ! ; ' \ . 
lor. In 7 Decemvrie trecut păr. Şteîara ^ ă l a n > pt^H 
topopul Devei, a binecuvântat, s ă r b ă t o ** *^ Ş ' c a P ( ! 

noastră din Crişeni, colonia Călan, s p ^ e . C e a 1 1 

curată bucurie a bunilor noştri credini c > ^ 1 " 

Sprijin a c o r d a t nouilor c ă s ă t o r i * " ^ a r , iâ 
Solidarităţii Naţionale Ceheşti îşi are * ^ onducen 
regională a tineretului în Pilsen. flce^sW c o n * ' 
cere a apelat deunăzi la toate i n s t i t i x " t ^ ' ' f âncai 
din Vestul Cehiei s ă acorde tuturor » o n i l o r căs; 
toriţi împrumuturi de câte 1000 (o r r i î « s ) coroau 
cehe fără plata dobânzii şi cu scadent;^- ^^'z'l 
prinsei rate numai după trei ani î m p l i x ^ x ţ i - Dens, 
ş terea fiecărui copil însă un sfert din 
mutată s'a cerut, şi s'a convenit, să î l < s ^ t e r s 

fc» i ser lcu du JOi 

t x m a î m p n ^ 

m a i cale 
Mulţumită publ ică . Curatoratul 

Braşov aduce şi pe aceas tă cale cel. 
mulţumiri dlui Dr. Vaier Roman, fost irs.ïzz* î s t r u , p t t ^ 
tru frumoasa donaţie făcută acestei b i s e r i c i , dănirsi 
indu-i două clopote în va loare de pest& 300.000 k\ 
cari au fost sfinţite a doua zi de C r ă c i m » -, în cadn^. 
unei frumoase solemnităţi, din p a r t e a i 1 - S. Sali^ 
Dr. Vasile Aftenie, episcop auxiliar în E J t x c m r e ş t i . - ( 

Mărinimosului donator îi dorim r ă s p l a t a însutii^ 
delà Domnul. Curatoratul. fya 

Concurs . Comitetul central al „ ^ 4 sociafianP,0 

pentru literatura română şi cultura popor-i-z 1ui romùêi 
„Astra", Sibiu, publică concurs pentru - u m - n ă t o a r e l ş » 
burse pe anul şcolar 1941—1942: 1) 2 b u r s e à 100_ţf 

lei anual, din Fundaţiunea „Regele Ferdir-tct-rid i" p W j j c 

tru tinerii din Munţii Apuseni, aplicaţi l e i î n v ă ţ a r e i 
meseriilor şi a industriei casnice ; 2) 2 b i x r s e à 10, 
lei anual, din Fundaţiunea „Bădilă Moldoi^?an" p e n i 

tru studenţii români ai facultăţilor u n i r e r s i t a r e dirjfi 
Cluj—Sibiu; 3) 1 bursă à 3000 lei a n u a l d i n fundaşii 
ţiunea Daniel Monasterianu pentru un s t u d e n t 
Universitate, originar din Sânmărghita (f t_i d _ Someş)! 
2 burse à 1000 lei anual pentru elevi d e l i c e u , ori< 
ginali din Sânmărghita (jud. Someş) şi 5 C ) burse £ţl 

500 lei anual, pentru ucenicii delà m a e ş t r i de àizii 
ferite meserii; 4) 10 burse à 2000 lei a n u a l , din funfe< 
daţiunea „ioan Petran", pentru elevii d e l ô şcoalele) 
industriale; 5) 1 bursă à 2000 lei anual, d i n fundal 
ţiunea „D. Bălănescu" pentru elevi deles . ş c o l i se-f 
c u n d a r e ; 6) 1 bursă â 1000 lei anual, c i î f u n d a ţ ^ 
„N. Albon* pentru elevi delà şcoli i n d i i s t r i a l e sau?p 
comerc ia le ; 7) 1 bursă à 2500 lei anual, c i j n funduc 
„Ioan Rusu şi soţia Ecaterina", pentru e j e y i delae î 
şcoli secundare. — Reflectanţii la a c e s t e fc> urse vor I 
avea să înainteze, până cel mai târziu Ftrz jaml-°ie 

arie 1942, comitetului central al „ A s o c i a t i v i ^ j j « sibiu,^0 

str. Şaguna Nr. 6, împreună cu cerere 
pe cari razimă cererea 

actele eh 
i 

a 
k 

J__T nirijft 
m. 

Oficiul parohial , J e b e l . Confirmă*-** 

Telefonul 

primirea j | 

1941. ¡i 
t a t p â n â | t 

L:ti-ientului: 
te 

abonamentului pe 1940. 
M. Cugir. Am primit abonamentul 
D r . M. Turda. Am primît 600 lei, a c u -

la 31 XII 1941. * 
Dr . B. T imişoara . Chităm primirea a b o r j ^ 
pe 1941 

Oficiul parohial , Şeitin. Am priir* j ^ 
abonament pe 1941 şi 1942. ^ 

T. Timişoara. Suma de 200 Lei, ce _ _ . ft 
s'a contat în abonamentul anului 1940. t i trimiSf-a 

I. Târnăveni . Confirmăm primirea _ ^ 
Lei 200, abonament pe 1941. ^*mei de 

C. Petroşeni . Am primit 150 Lei, în C : ^ jjţ 
namentului pe 1941. Trimitem gazeta tot 

* ^ adresa-« 

400 leiV 

veche. 
O. Deva . Din suma de 650 Lei, am ^ 

Lei pentru „Cultura Creştină", 200 Lei p e n t * . ^ * ^ t i t 2 5 0 ' | c 

Poporului" şi restul a rămas în contul gazefc^, ^ >.Unirea ^ 
_ _ _ _ _ _ _ _ * *ioastre- ? 

W 
ii 


